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江油中学2018-2019学年度下期2018级半期考试
化学试题
本试卷分为试题卷和答题卡两部分，其中试题卷由第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）组成，满分100分。
第Ⅰ卷（选择题，共46分）
可能用到的相对原子质量Zn—65    Cu—[image: image21.png]


64  N—14  H—1  O—16  C—12
1、 单项选择题（共8小题，每小题2分，共16分，每小题只有一个选项符合题意）

1．关于化学电源的叙述，错误的是

A．化学电源均是根据原电池的工作原理设计的

B．在干电池中，碳棒只起导电作用，并不参与化学反应

C．镍镉电池不能随意丢弃的主要原因是镍、镉的资源有限，价格昂贵

D．燃料电池是一种高效、环保的新型化学电源

2．下列事实与浓硫酸表现出的性质(括号中)对应关系正确的是

A．在空气中敞口久置的浓硫酸，溶液质量增大(脱水性)

B．在加热条件下铜与浓硫酸反应(氧化性、酸性)

C．蔗糖与浓硫酸反应中有海绵状的炭生成(吸水性)

D．浓硫酸可用来干燥某些气体(不挥发性)

3．下列反应既是氧化还原反应，又是放热反应的是

 A．铝片与稀H2SO4反应                  B．Ba(OH)2·8H2O与NH4Cl的反应

 C．灼热的碳与CO2反应                  D．稀硫酸与烧碱溶液反应[来源:学.科.网Z.X.X.K]
4．下列化学用语的书写，正确的是

A．氯原子的结构示意图：[image: image2.png]



B．6个质子8个中子的碳元素的核素符号：12C

C．氯化镁的电子式：[]－]－Mg2＋[
D．用电子式表示氯化氢的形成过程：H·＋·]－
→H＋[
5．关于化学键的下列叙述中, 不正确的是

A．离子化合物中可能含共价键         B．共价化合物中可能含离子键

    C．离子化合物中一定含有离子键       D．共价化合物中一定不含离子键
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6．下列图示的装置不属于原电池的是
7．下列做法利用了浓度对化学反应速率的影响的是

A．将食物保存在电冰箱里               B．做粉尘爆炸实验时选用很细的面粉

C．向过氧化氢溶液中加入MnO2         D．铁与稀盐酸反应太慢时加入较浓的盐酸
8．下列说法正确的是

A．只含有一种元素的物质一定是纯净物

B．Cd的原子核内中子数相等Cd与
C．石墨转变为金刚石为化学变化

D．水很稳定是因为水分子间存在氢键

二、单项选择题（共10小题，每小题3分，共30分。每小题只有一个选项符合题意）

9．某实验兴趣小组用如图[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)
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所示装置做完实验后，在读书卡片上记下了如下6条记录，其中合理的是
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D．②[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




③④
10．反应A+3B==4C+2D，在不同条件下反应，其平均反应速率v(X)（表示反应物的消耗速率或生成物的生成速率）如下，其中反应速率最快的是

A.  v(A)=0.4mol/(L·s)           B.  v(B)=0.8mol/(L·s)

C.  v(C)=1.2mol/(L·s)           D.  v(D)=0.7mol/(L·s)

11．往浅绿色的Fe(NO3)2溶液中，逐滴加入稀盐酸时，溶液的现象应为
A．颜色变浅  B．产生红褐色沉淀   C．没有改变  D．变棕黄色，有气体产生
12．四种短周期主族元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，X和Y的单质化合生成气体A，A分子中的电子数与氖原子相同。X的单质在W的单质中燃烧产生苍白色火焰，同时生成气体B。气体A和气体B相遇产生白烟。X与Z可按原子个数比1∶1形成化合物C。下列说法正确的是


A．化合物C可能为离子化合物
B．Z离子的半径比Y离子的大

C．Y的非金属性很强，其单质非常活泼
D．最高价氧化物对应水化物的酸性Y比W强

13．向50 mL 18 mol·L－1的H2SO4溶液中加入适量的铜片并加热。充分反应后，被还原的H2SO4的物质的量为
A．等于0.45 mol   B．小于0.45 mol    C ．在0.45～0.90 mol之间   D．大于0.45 mol[来源:学,科,网Z,X,X,K]
14． 将2Fe3+＋Cu ==[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




= 2Fe2+＋Cu2+设计成原电池，下列各选项中，电极和电解质溶液选择均正确的是

	选项
	负极材料
	正极材料
	电解质溶液

	A
	Fe
	Cu
	Fe(NO3)2

	B[来源:学+科+网Z+X+X+K]
	Cu
	Pt
	FeCl2

	C
	Fe
	石墨
	Fe2(SO4)3

	D
	Cu
	石[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




墨
	FeCl3


15．设NA为阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是
A．16g CH4中含有的共[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




用电子对数为4NA

B．标准状况下，4.48 L重水(D2O)中含有的中子数为2NA[来源:学|科|网]
C．标准状况下，22.4L HF含H原子数目为NA
D．铜锌原电池工作时，负极质量减少65克，有NA个电子经外电路流向铜电极
16．短周期元素X、Y、Z、W、Q在元素周期表中的相对位置如图所示。下列说法正确的是

	
	
	
	
	
	

	
	
	X
	Y
	
	

	Z
	
	
	W
	Q
	


A．元素X与元素Z的最高正化合价之和的数值等于8

B．原子半径的大小顺序为rX>rY>rZ>rW>rQ
C．离子Y2-和Z3+的核外电子数和电子层数都不相同

D．元素W的最高价氧化物对应的水化物的酸性比Q的强

17．如图所示装置中，电流表G指针发生偏转，同时X极放出气体，Y极逐渐变细。下列判断正确的是

A.  X是Zn，Y是Cu，Z为稀HCl溶液

B.  X是Cu，Y是Zn，Z为稀H2SO4溶液

C.  X是Cu，Y是石墨，Z为稀AgNO3溶液

D.  X是石墨，Y是Fe，Z为稀AgNO3溶液

18．下图所示的实验，能达到实验目的的是
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第Ⅱ卷（非选择题，共54分）
19.（10分）氢气是未来最理想的能源，科学家已研制出利用太阳能产生激光，并在二氧化钛（TiO2）表面作用使海水分解得到氢气的新技术：2H2O2H2↑＋O[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




2↑。

试回答下列问题：

（1）分解海水时二氧化钛作，分解海水的反应属于反应（填“放热”或“吸热”），这是由于反应物的总能量生成物的总能量（选填“大于”“小于”或“等于”，下同），从化学反应的本质角度来看，是由于断裂反应物中的化学键吸收的总能量形成产物的化学键释放的总能量。
（2）在高温下，向二氧化钛与焦炭的混合物中通入Cl2，得到TiCl4和一种可燃性气体，该反应的化学方程式是。

（3）燃料电池是一种很有前途的能源利用方式。某种氢氧燃料电池是用固体金属氧化物陶瓷作电解质，两极上发生的电极反应分别为：负极H2＋O2-－2e－===H2O；正极 O2＋4e－===2O2-
则电池供电的总反应为，该燃料电池的优点是：。
20.（12分）下列各图是实验室制取和收集气体的常用装置：
[image: image13.png]i nier




（1）用A装置制取氨气的化学方程式是。若用B装置制取氨气，则锥形瓶中加入的药品是     。

（2）收集干燥氨气时，选用的干燥[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




剂是，常用氨气检验输送氯气的管道是否漏气（产物为无色气体和一种离子化合物）发生的化学反应为     。

（3）图a、b、c、d是某学生设计的收集气体的几种装置。其中收集NO2最好使用_______装置；若用d装置收集氨气，则气体流应从通入[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




      （填序号）。

（4）若用大C装置与d装置相连制取并收集Cl2气体，则圆底烧瓶中发生反应的离子方程式为：，在d装置之后还应连接导管插入到盛某种液体的烧杯中，其目的是________________________。

21．（13分）X、Y、Z、M、G五种元素分属三个短周期，且原子序数依次增大。X、Z同主族，可形成离子化合物ZX；Y、M同主族，可形成MY2、MY3两种分子。回答下列问题：

（1） Y在元素周期表中的位置为___________________________[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




__.

（2）上述元素的最高价氧化物对应的水化物酸性最强的是_____________________  (写化学式)，非金属气态氢化物还原性最强的是_______________(写化学式)。

（3） Y、G的单质或两元素之间形成的化合物可作水消毒剂的有________________ (写出其中两种物质的化学式)。[来源:学*科*网Z*X*X*K]
（4） ZX的电子式为_________________；ZX与水反应放出气体的化学方程式为__________________。

（5）用X元素的单质与Y元素的单质及由X、Y、Z三种元素组成的化合物的溶液构成燃料电池，写出该电池的电极反应式：负极____________________，正极__________________________。

22．（13分）A、B、C、D、E、F、G均为短周期元素，原子序数依次递增。A元素原子核内无中子，B元素原子最外[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




层电子数是次外层电子数的2倍，D是地壳中含量最多的元素，E是短周期中金属性最强的元素，F与G位置相邻，G是同周期元素中原子半径最小的元素。

请回答下列问题（对应元素均用元素符号表示）：

（1） C在元素周期表中的位置为，G的原子结构示意图是。
（2）用BA4、D2和EDA的水溶液组成燃料电池，电极材料为多孔惰性金属电极。在a极通入BA4气体，b极通入D2气体，则a极是该电池的极，该[image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




电池的总反应离子方程式为           。

（3）B与D按原子个数比1:2形成化合物甲，其电子式为，B、C、D的气态氢化物的稳定性由强到弱。

（4）B单质与F的最高价氧化物对应的水化物的浓溶液反应的化学方程式是。

（5）E、F、G三种元素所形成的简单[image: image19.png]Sk B M (ZXXK.COM)




离子，半径由大到小的顺序是。

23．（6分）把3.86 g Cu-Zn合金粉末放入40 mL 2.0 mol/L的稀硫酸中，完全反应产生气体448 mL（标准状况），且反应后溶液呈强酸性。试计算：（必须列出计算过程，计算结果保留1位小数）
（1）合金中铜的质量分数；（2）再向上述溶液中滴加稀硝酸，要使金属完全溶解，最少需要2.0 mol/L的硝酸多少毫升？
